



沙南滨河公园一角



付井镇杨庄行政村美景

# 提能力 转作风 推动高质量发展

## ——沈丘县扎实推进项目建设“三边四化五美”“五城五化”工作见闻

记者 高洪驰 文/图

6月11日,沈丘县召开第三次干部能力大提升作风大转变暨一把手工作交流会,县四大班子领导和22个乡镇(街道)以及县直涉农单位负责人参加会议。此次会议与以往不同的是,会议没有设置专题会场,而是把高质量推进“美丽大花园、幸福新沈丘”建设的会场搬到了城乡观摩现场。记者随观摩团一路走来,所见所闻让人耳目一新。

### 见闻一:项目建设战犹酣

位于沈丘县大湾区的凯旺电子标准化厂房项目工地上,远处,装载机、运土车往返穿梭,近处,塔吊林立,机声隆隆,一派繁忙景象。占地2.41万平方米的高端太阳能芯片生产车间,是国润HJT电池绿色智能制造项目的主要生产车间,目前正在加紧施工中,预计10月底前完工、11月份安装设备。

花园式的周钢产业园区,一眼望不到边的周钢一期钢铁生产线,似一条长龙绵延于沈丘沙颍河南岸。高耸的一座座高炉房,智能控制室的显示大屏上各种指示灯不停地闪烁,工程师通过电脑不时地传达着指令。成品车间内,高大的龙门架在轨道上平稳运行,将出炉的钢材精准地送到指定位置,龙门架下方是一排排排列整齐的成型钢。紧邻周钢集团的沙颍河航道、周钢码头和周钢铁路专线建设工地上,挖掘机、运料车来回穿梭,沙颍河船闸建设工程正在忙碌扫尾。总投资10亿元的周钢专用铁路线项目,投资8亿元的专用码头项目正在加快施工建设。

总投资31.2亿元的周钢焦化项目也在火热建设中。焦化炉、转炉、冷却塔、干熄焦建设工地上,到处机声隆隆、弧光闪烁,工人忙个不停。焦转站皮带通廊工地上钢架林立,通廊的地下工程基本结束,地上部分正在抓紧建设。占地500余亩的硅钢生产线即将动工,周钢焦化项目正在加快推进。

### 见闻二:村头巷尾皆亮点

当日5时30分,观摩人员兵分两路,一路由县委书记田庆杰带队深入全县22个乡镇观摩人居环境整治暨“三边四化五美”工作进展情况,另外一队深入十大工业项目建设工地观摩推进情况和“五成五化”建设情况。记者随第一队直奔北城街道办事处张庄行政村、白集滩行政村等10个乡镇(街道)的近20个村庄。吃过午饭,从槐店回族镇出发,前往石槽集镇小涂营行政村等10多个乡镇(街道)的20余个村庄观摩。

观摩人员一边走一边看,对各个行政村的变化“评头论足”。每到一处观摩点,乡镇(街道)负责人都认真介绍推进乡村建设的情况及采取的方式方法。大家对观摩点存在的问题和不足现场进行点评指正。在陈洋行政村,村党群服务中心前面的旗杆上,五星红旗迎风招展,旁边是村史馆和小游园,周围墙壁上的彩绘栩栩如生。公园里一棵新栽种的直径20余厘米的榆树引起了观摩人员的注意,原来,这棵树是从别处移植过来的。田庆杰对观摩人员说:“在‘三边四化五美’工作中,要重视名贵树木保护工作,30年以上的树木要就地保护。保护生态环境,要从小处着手,不能因为人为造景而破坏了自然生态。”

### 见闻三:乡村处处景色新

沈丘县境内河流纵横,沙颍河、泉河、蔡河、汾河、泥河等7条河流穿境而过,全长149公里。这里沟渠、坑塘众多,水系发达。在农村人居环境整治中,全县充分利用纵横交织的水系资源,打造水清树绿花香的全域美景,一村一美景、一乡一特色正在变为现实。

沿着飘满花香的柏油路,前往洪山镇王庄行政村王寨村。道路两边的行道树郁郁葱葱,春玉米已经开始吐穗,村民在收割后的麦田里浇水种秋。绕着村庄的是一汪清水,淙淙流水汇集到村头的小湖中。湖岸廊道回转,中心休闲广场上,几位老人坐在凉亭下悠闲地聊天。村干部介绍,在民国时期,王寨村村民为防止土匪袭扰,囤积挖起了壕沟。中华人民共和国成立后,这些壕沟废弃了,慢慢地成为垃圾沟,每到夏天蚊蝇肆虐、臭气熏天,群众意见很大。“三边四化五美”工作开始后,王庄行政村“两委”动员群众挖沟清淤、植树种花,修建了游园,实现了春有花香夏有荫、秋有果实冬有绿。目前,王庄行政村与相邻的臧庄行政村正在共同打造“现代农业+文旅+亲子+民族文化”于一体,集垂钓、农家乐、水上游玩等项目综合发展的乡村文化旅游区,月季园、玫瑰园等正在施工中。

进入下路口乡南郭庄行政村,通往村庄的是新修的柏油路,村庄后面是连片的荷塘,真是“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”。村中间是一处新修的池塘,自动浇灌机正在为草坪和绿化树浇水,彩绘文化墙与周围美景交相辉映,给人以美的享受。

### 见闻四:水清岸绿风景好

行走在沈丘县乡间小道上,沿途一路美景让人目不暇接。通往付井镇杨庄行政村的道路两边是在阳光照耀下红艳似火的石楠。通往莲池镇小郑营行政村的道路两边则是低矮的绿色灌木,由于地势较低,路沟的水面基本与水泥路面持平,潺潺流水与路边的低矮灌木相互映衬,颇有江南美景的韵味。

从卡路口乡沿白陈路进入北杨集镇境内,道路两侧绵延公路的桂花树郁郁葱葱,路沟里的水清澈干净,不时有鸭子在游动。杨集行政村村头有一片杨树林,树林里小风车吱扭扭地转动着,小风铃发出清脆悦耳的铃声,不时传出孩子们的欢呼声和村民的唱戏声。

参加观摩的乡镇干部说,新蔡河流经北杨集镇8.9公里,二干渠流经北杨集镇3.8公里。在农村人居环境整治中,河道两侧的128处违建已被拆除,河水水质干净无杂物,两岸规划了千亩梨园,不久这里将变成一个绿色林果基地。

### 见闻五:群众娱乐有场地

“过去这里是一个臭水坑,群众想玩儿也没地方。现在可好了,每天晚上7点多这儿的灯就亮了,不但我们村的群众在这里唱歌跳舞,附近村里的群众也过来娱乐。”提起村里的变化,赵德营镇大刘集行政村76岁的村民刘金中显得有些激动。

当日下午,观摩人员来到大刘集行政村,在村史馆前的凉亭下面,几位村民正在自娱自乐,悠扬的二胡声和着地地道道的豫剧清唱,为炎热的午后带来丝丝清凉。大刘集行政村有7个坑塘,过去,这些坑塘是村里的垃圾场。在“三边四化五美”工作中,为把该村打造成为示范村,镇干部包村到户,商量整治坑塘的最佳规划。经过调查研究,决定把村中间一个占地40余亩的坑塘打造成水上游园,其他的坑塘根据实际情况打造成小游园或垂钓园,将水上游园附近的一个废弃院落打造成村史馆,把村史馆后面的一片空地打造成游园,在水上游园四周装上路灯、霓虹灯。经过一个月的努力,一个水清、花香、廊道曲折的游园建成了。

“晚上灯一亮,环境老美了。好多村民自发出来游玩,有唱歌的,有跳舞的,附近村民也来玩,天天都热闹!”说话间,刘金中高兴得合不拢嘴。

大邢庄乡申段庄行政村是传统武术两仪拳的发祥地。村头占地20余亩的两仪文化广场影壁上,画着两仪拳谱。广场上一位少年在练拳,几位老者在旁指点。68岁的村民段玉明身穿练功服,精神矍铄,笑眯眯地看着孩子练拳。他说:“原来村里没有活动场地,练拳习武大都在自家院子里和地头。自从广场建好后,有了活动场所,习武的人越来越多了。”

莲池镇文殊庵行政村大街小巷两侧种植的月季纷纷开放,争奇斗艳。村内小游园里,孩子们欢快地奔跑玩耍。小郑营行政村将废弃轮胎改造为花盆,栽种上月季等花卉,让大街小巷成为一道道美丽的风景。

周营镇欧营行政村有18个坑塘,该村发动群众对坑塘周边进行绿化美化,打造出了18塘6景。目前,周营镇按照宜林则林、宜水则水的原则,依照自然景观打造了郭寨古树村、刘邓大军过沙河景观带、崔营李子园、欧营18塘6景。这些地方成了乡村难得的休闲娱乐场所。

李老庄镇酒店庄行政村打造的游园廊亭栅栏还在安装中。该村周边有一条护城河,由于附近群众随意倾倒垃圾,日积月累,护城河成了垃圾沟。他们挖河清淤,护城河不仅恢复了生态美景,还被赋予了新时代意义,成了村里的游乐园。

范营乡孙楼行政村有一棵百年老枣树,他们以老枣树为依托,把老枣树下面的老屋打造成村史馆,在旁边建起小游园,不但为村民留住了乡愁,还为他们开辟了一个休闲娱乐好去处。

### 见闻六:党建引领是关键

随观摩团采访过程中,记者不禁感慨,沈丘县在农村人居环境整治中,短时间内是如何发力把一个小村庄变成美丽大花园的呢?在乡镇干部的介绍中,在群众的口中,记者找到了答案:“三边四化五美”是抓手,党建引领是关键,群众理解、支持、配合是基础,上下齐心协力持之以恒是保障。

副县长、下路口乡党委书记龙腾说:“在‘三边四化五美’工作中,要配好、配强一批村党支部班子,充分发挥党员带头作用,让想干事、能干事、敢干事又能干成事的党员走上台,要打造一个能征善战的村干部队伍,以实干立身。”

冯营乡在“三边四化五美”工作中,突出党建引领,村党支部书记是第一责任人,积极发挥党员模范带头作用,以打造“美丽通道、美丽乡村、美丽田园、美丽庭院、美丽集镇”为抓手,打通了冯营乡至赵德营镇的两条通道,打通了40余公里的沟渠,实现了沟渠相通、水系相连、四季常青的绿色通道。拆除违建房屋100余处,临路违章建筑全部拆除,利用一个星期时间,拆除街中心的一个几十年拆除不掉的包子铺,彻底解决了马路市场问题。

抓好事关群众利益,凝聚群众力量。老城土屯行政村是一个去年规划成立的新村。今年3月份,村党支部书记上任后,带头捐出家里的3间房屋和3亩地,改造成村委会办公室和小游园,又带头动员村干部和乡贤捐款捐物,很快就收到捐款100余万元,用于“三边四化五美”和乡村振兴工作。

刘庄店镇刘北行政村是革命烈士严图阁的出生地。该村通过党建引领,建起红色文化公园,绘制红色文化墙,设立红色文化馆。红色文化公园成为群众开展爱国主义教育的基地。

崔寨行政村通过党建引领,在村里不但建起游园、百姓大舞台,还建起60余亩的大棚发展高效农业,生产的圣女果等农产品成为群众餐桌上的抢手菜,为发展集体经济积累了后劲。

### 见闻七:城乡发展共提质

“这围墙一扒,看上去利亮多了,就连酒店也显得高大上了。”在沈丘县城兆丰大道与和谐路交叉口附近的小游园散步的刘先生,在“五成五化”建设中,开展拆墙透绿和补绿活动,附近酒店拆除了围墙,建了一个游园。

沈丘县在农村开展“三边四化五美”工作的同时,在城区实施“十百千”工程,采取“拆墙透绿、见缝插绿、裸土复绿、拆违补绿”等方式,拓展延伸城市绿色生活空间。加快沙颍河景观带建设,打造沈丘沙颍河“百里画廊”,一体推动千亩生态主题公园、中华槐园建设,创建国家级4A级景区。按照“产城人文融合”发展理念,融合生态、业态、文态、形态,打造宜居、宜业、宜文、宜游的高铁新城。实施五大通道改扩建工程,提升城市品位。目前,10个文化主题公园、1000里绿色生态通道正在加紧建设,168处小游园、微景观已经建成,有力推动了城乡一体化建设。

县委书记田庆杰表示,在“三边四化五美”和“五成五化”建设,以及项目建设中,各单位要按照各自分工,协同推进,既有分工又有合作,要加强党建引领,充分发挥党员在建设中的领头雁作用,要坚定信心,拔除障碍,要如磐石、坚定不移地把既定工作一抓到底,用钉钉子精神一锤一锤地敲。没有压力就没有动力,要坚持问题导向,突出抓好重点工作,抓好常态长效机制,既要完成规定动作,又要有所创新,还要维护好群众利益,找短板、查不足,牢固树立干与不干不一样、干好干坏不一样、干快干慢不一样的用人导向,早日实现“美丽大花园、幸福新沈丘”愿景,坚决把沈丘建设成体现河南美好生活、展示河南出彩形象、在豫皖两省边际有重要影响和美誉度的现代化中等城市。



正在建设中的周钢焦化项目



村史馆里看变迁、老物件中忆乡愁



观摩组在村口现场点评



观摩周营镇欧营行政村村史馆



刘庄店镇刘北行政村红色文化公园



莲池镇小郑营行政村小游园里的亭台走廊错落有致、风景宜人



村民在大邢庄乡申段庄行政村游园内习练两仪拳